

新旧融合、‘软硬兼施’，发展有‘形’更有‘神’

# 上海北外滩：让‘世界会客厅’充满文化味

新华社上海11月16日电(记者郑钧天)上海北外滩，与陆家嘴、外滩共同构成“浦江金三角”。作为黄浦江核心段唯一具有可成片规划和大规模深度开发空间的区域，北外滩已迎来新一轮发展机遇。

6月底，北外滩最后6000余户居民告别“拎马桶”的蜗居生活，宣告该区域成片二级以下旧里征收工作全部完成。“终于梦想成真，可以住上楼房了。”今年71岁的老居民张扎根激动地说，“以前我们这里四代同堂、5户人家挤在一个门栋，家家户户的床头柜旁放着痰盂，台风一来，家里‘水漫金山’，条件真的艰苦。”

旧改是北外滩最大的民生之一。“我们要让北外滩每一块宝地都找到好人家、锻造好作品、集聚好功能。”上海市虹口区委书记郭芳表示，该地区规划建设总规模将达840万平方米，并将新建高度达480米的“浦西制高点”。

白马咖啡馆、中国证券博物馆、邮政大楼……北外滩独有的历史人文记忆与时光一同沉淀，并被悉心保留。郭芳说，虹口将进一步依托“文化名人的聚集地”等独特优势，建新不忘本，有序开展城市更新和历史建筑活化利用，坚持“一楼一档案，一弄一方案”，守护“里弄小巷石库门、滨江临河老建筑”独特气韵，让“世界会客厅”充满浓厚的文化韵味。

近年来，北外滩不仅在基础设施、生态环境等硬件方面日新月异，也在营商环境、产业集聚、公共服务、文化交流等软实力方面突飞猛进，发展不仅有“形”，更有“神”。

“没想到在这里开办企业这么方便，办事再也不用两地跑了！”日前，深圳市汉阳馆饮食连锁有限公司上海第一分公司的金女士收到了上海市虹口区市场监管局“跨省通办”窗口寄出的营业执照。由于总公司的法定代表人、公章都在深圳，经办人往返两地办事非常不便。虹口区市场监管局的工作人员了解到相关情况后，主动联系企业，告知可以通过“跨省通办”渠道申请企业开办，无需前往线下窗口提交材料。全程办理仅需一天，疏通了企业异地办事堵点。

近年来，北外滩所在的虹口区营商环境不断优化，依托“一网通办”，打造别具特色的“虹口快办”品牌；推出“一事一次办”，竣工合格证申办从三个月缩短到一天完成；申请执照24小时办完……在重点楼宇和园区全面推行“楼长制”“园长制”，“有事找楼园长”已成为特色品牌……

上海市虹口区投促办主任郝立国表示，将继续深化服务企业机制，坚持有求必应、无事不扰的服务理念，吸引更多企业来北外滩投资兴业。良好的营商环境不断激发区域经济发展活力；国内外知名金融和航运企业总部、国际组织和功能性机构加速集聚于此。北外滩财富管理高地已初具规模，资产管理规模近7万亿元，公募基金管理公司达17家；全球前50位的船公司中有12家在此设立了地区总部或分支机构，航运服务总部基地功能不断夯实；现代商贸繁荣，众多首店、城市集市在此晋升“网红打卡地”……

高质量发展的最终目的是为人民提供高品质生活。家庭医生诊所、就业服务站、长者照顾之家等社区服务项目均已纳入虹口的“金名牌”——市民驿站。“看病取药、助餐助托等群众牵挂的事都能就近解决。”上海市虹口区民政局局长耿或说，“北外滩的市民驿站，来的最多的就是‘双白人群’——白发人群占六七成，年轻白领占三四成。白发人群享受养生、理疗等服务，白领则在食堂就餐，办理社保服务、职称受理等业务。”

未来，虹口不仅将继续完善“15分钟社区生活圈”，更将在北外滩区域率先提供适合国际创新人才的高品质生活及配套服务，提供高品质运动休闲、健康医疗、国际教育等设施，让扎根于此的“北外滩人”宜居宜业。

# 安庆：将复建陈独秀陈延年陈乔年故居

新华社合肥11月16日电(记者张紫贇)针对一些网民有关“复建陈独秀、陈延年、陈乔年故居”的反映，安徽省安庆市人民政府近日回复称，陈独秀、陈延年、陈乔年故居复建已经获得安徽省文物局批复。陈延年、陈乔年读书处的修缮工作也已纳入整体考虑，将一体化推进。

据介绍，安庆市迎江区已召集有关单位召开座谈会，在深入溯源、充分尊重家属意见的基础上，划定了陈独秀、陈延年、陈乔年故居复建的范围图。安徽省文物局已对故居复建事宜进行了批复原则

同意。目前，安庆市已编制完成《陈延年、陈乔年读书处文物保护修缮工程设计方案》并获批，相关工作正在进一步推进中。

新华社沈阳11月16日电(记者孙哲、丁非白)自常态化扫黑除恶斗争开展以来，“资源大省”辽宁严厉打击“沙霸”“矿霸”等涉自然资源领域违法犯罪行为，斩断伸向资源领域的“黑手”。

辽宁各类矿产、砂石等资源丰富，过去一段时间里，涉自然资源领域的涉黑涉恶案件多发，黑恶势力不断侵蚀基层政权，破坏当地营商环境。

经过三年扫黑除恶专项斗争，辽宁省自然资源领域涉黑涉恶乱象得到显著整治。辽宁省委政法委员会、省扫黑办副主任蒋中平介绍，为持续保持高压态势，辽宁今年部署重点行业领域，探索建立党委坚强领导、纪委监委协同作战、政法委统筹协调、检察精准复查、公安重拳出击、法院同步纠错的一体化专案协同办理机制，对黑恶势力和司法腐败形成强力震慑，有力推动重点行业领域整治，优化全省营商环境。

辽宁政法部门、省自然资源厅、省生态环境厅及省水利厅等今年联合下发了《开展打击整治“沙霸”“矿霸”等自然资源领域黑恶犯罪专项行动实施方案》，统筹各部门密切配合、齐抓共管，推动自然资源领域整治不断深化。

今年以来，辽宁全省已核查涉“沙霸”“矿霸”线索108条，转化成案25条，打掉自然资源领域涉黑组织1个，恶势力犯罪集团4个，抓获犯罪嫌疑人125人，破获刑事案件68起，查扣冻结涉案资产4.09亿元。

“要巩固三年扫黑除恶专项斗争的成果，重点行业是关键，要从制度着手形成合力，也要让行业主管部门在日常监管中靠前发挥更大作用。”辽宁省有关部门负责人表示。

基于此，10月13日，辽宁省多部门联合印发实施《辽宁省河道非法采砂专项整治行动方案》，梳理近三年非法采砂及许可砂场管理情况，并采取暗访、巡查等方式全面排查摸底，及时发现非法采砂问题。

辽宁省水利厅副厅长王福东说：“我们组织各市水政监察机构积极开展‘沙霸’线索摸排工作，协助公安部门打击非法采砂。”此外，辽宁省自然资源厅开展深化整治自然资源领域扫黑除恶行业乱象重点工作，今年已发现违法图斑1159宗，初步发现10家矿山存在违法问题。



11月14日，孩子们在位于南昌市红谷滩区的“云端书院”内阅读。当日，不少市民来到江西省南昌市红谷滩区高层建筑中的“云端书院”，一边欣赏城市风光，一边阅读各类书籍，乐享周末假日的休闲时光。新华社记者万象摄

# 广东：适龄女生将免费接种国产HPV疫苗

新华社广州11月16日电(记者徐弘毅)广东省卫生健康委16日发布《广东省适龄女生人乳头瘤病毒(HPV)疫苗免费接种工作方案(2022—2024年)》政策解读。根据方案，具有广东省学籍，明年9月起新进入初中一年级、未接种过HPV疫苗的14

周岁以下女生将可免费接种国产双价HPV疫苗。

宫颈癌是最常见的妇科癌症之一，也是为数不多可以通过疫苗进行预防的癌症。方案提出，目标是逐步实现到2030年，广东90%的15岁以下女生完成HPV预防性疫

苗全程免疫。根据方案，该项目使用疫苗为国产双价HPV疫苗，每年9至11月实施接种。经费方面，广东省各级财政安排资金给予补助，省财政对粤东粤西粤北地区和珠三角财力薄弱地区给予适当补助，珠三角其余地区所需资金由当地财政承担。



跨越千里的生命接力

11月15日，武汉同济医院工作人员在武汉铁路警方的帮助下，将捐献器官紧急运往医院。11月15日，在武汉、衡阳、石家庄三地铁路警方的联合支持下，河北医科大学第三医院当天上午所获取的捐献的肾脏经过人体捐献器官转运绿色通道，通过G2055次“复兴号”高铁列车于当天16时39分送达武汉火车站，并于17时32分送达武汉同济医院。据最新消息，肾移植手术已连夜完成，且移植肾已正常工作。

新华社发(胡金力摄)

# 上海：2021年“加梯”目标提前超额完成

新华社上海11月16日电(记者郑钧天)为既有多层住宅加装电梯，是今年上海重要“民心工程”之一。全力推进之下，上海市提出的完成既有多层住宅加装电梯1000台目标已提前超额完成。

记者从上海市住建委获悉，今年1月至

10月，上海市已完成加梯1002台，正在施工1504台，通过业主意愿征询并成功签约的门洞有5007个。

上海加梯审批已实现全电子化线上办理，目前已在受理1107台电梯材料。近日，“上海市住宅加梯在线审批模块”在“一网通办”正式上线，大大提高审批效率。

目前，老楼加梯在基层的落地和推行速度也大幅加快。在上海市虹口区江湾镇街道，加梯工作已从单个门洞向“整小区”“整居委”推进。全街道在用、在建、在审加梯共计189台，今年就新增117台。

# 云南：金沙江大规模非法捕捞基本杜绝

新华社昆明11月16日电(记者字强)自长江“十年禁渔”实施以来，云南省严打严查非法捕捞违法犯罪，目前在金沙江干流有组织、大规模使用“电、毒、炸”等方式非法捕捞渔业资源的行为已基本杜绝；在农贸市场、餐馆公开宣传、销售、食用金沙江野生江鱼的现象已基本消失。

在16日召开的云南打击整治长江流域非法捕捞专项工作主题新闻发布会上，

云南省公安厅党委委员、副厅长杨艾东介绍，长江上游金沙江在云南境内长达1560公里。云南公安机关紧盯非法捕捞、非法销售等突出问题，将打击重心放在“捣窝点、打团伙、摧网络”上，全方位查清违法犯罪源头、物流、销售等环节，严惩组织者、领导者和主要获利者，对违法犯罪团伙实施“全要素、全环节、全链条”打击。截至目前，全省公安机关共破获长江

禁渔方面刑事案件163起，抓获犯罪嫌疑人288人。

云南省农业农村厅一级巡视员张穆介绍，云南共核定退捕渔船199艘、退捕渔民377人，目前，退捕渔船已全部拆解，退捕渔民全部上岸转产就业。云南正加快建设省、市、县三级联动的长江禁捕智能监控系统，计划3年内建设800个至1000个视频监控点，目前已建成241个监控点。

# “污染源”成了“新资源”：内蒙古秸秆回收见闻

新华社呼和浩特11月16日电(记者李云平)收集秸秆，粉碎打捆，运输储存……随着秋收进入尾声，内蒙古各地利用农闲时间加快开展秸秆回收储存工作，让过去焚烧处理的污染源变成环保节能的新资源，助推农村绿色发展。

连日来，在巴彦淖尔市杭锦旗后旗民治村农田中，伴随着阵阵轰鸣声，一台台打捆机把秸秆收集打捆，农民驾驶拖拉机及时运输储存。民治村党支部书记高有利说：“过去，地里的许多秸秆通过露天焚烧处理，既污

染空气又浪费资源。现在我们综合回收秸秆，既能当饲料又能当燃料，环保又节能。”

现场技术人员张英告诉记者，今年当地引进秸秆综合回收利用项目，利用机械把散落在耕地中的秸秆打捆回收，并做成生物燃料，实现变废为宝。

在呼和浩特市和林格尔县的农田中，一辆辆大型农机快速收集玉米秸秆，通过粉碎、压实等程序后完成打捆工作，小铲车、农用工具车及时装运。“过去，我们没有办法有效处理这些秸秆，要么一把火烧掉，要么随地堆

放，让人很头疼。现在，我们把秸秆打捆后卖给养殖场或者发电厂，既环保节能又能增加经济收入。”种植户杨大虎感慨地说。

据和林格尔县农牧局局长云月清介绍，为进一步做好秋季秸秆禁烧和综合利用工作，今年全县大力宣传推广“秸秆打捆综合利用技术，为农民解除处理秸秆的劳作之苦和焚烧之忧，实现生态效益与经济效益双赢。”

记者在和林格尔县金草原牧业有限公司看到，打捆后的玉米秸秆整齐码放在草料储存区，搅拌机将牧草、秸秆、青贮饲料均匀

搅拌，730多头肉牛正悠闲地享用着“美餐”。“秸秆饲料粗纤维、硅酸盐含量高，适合喂养老牛。我们大量收储玉米秸秆，可以有效补充饲料用量，进一步提高养殖效益。”该公司负责人张广志说。

据内蒙古自治区农牧厅科技教育处副处长李向前介绍，近几年在中央专项资金支持下，内蒙古以玉米秸秆综合利用为重点，抓好秸秆饲料化、燃料化和粉碎还田、覆盖还田等肥料化利用，推动秸秆转化利用多元化、规模化循环发展。